

La Justicia

Diario republicano autonomista

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

UNION, 54, ENTRESUELO, 2.

Sábado 4 de Agosto de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tarragona 1.50 pesetas al mes.—Fuera, 5 id. trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios y remitidos á precios convencionales.—Pago adelantado.

N.º 103

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes reales, matices, punto vainica, e. c., ejecutados con la máquina Doméstica BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41

Reus: Calle de Monterols, 40.

Tortosa: Calle del Angel, 14.

FRUTOS DEL CLERICALISMO

La teocracia fué siempre causa eficiente cuando no de la muerte, del atraso ó de la inmovilidad de los pueblos. La historia de todo el Oriente asiático lo demuestra. El Japón para resurgir en la civilización moderna necesitó ante todo romper las cadenas del fanatismo religioso.

España debe su ruina á la impia alianza del altar y el trono. Polonia á su catolicismo intransigente. Rusia á su ortodoxia, fetichista de iconos. Italia, sus divisiones y su incompleta unidad, hasta 1870, al poder temporal de Papas. Francia puede atribuir sus flujos y reflujos de reacción y de revolución, durante el siglo XIX y las invasiones de su territorio, á la contienda entre el liberalismo y el clericalismo.

De España no hay que decir. Tres guerras civiles, pérdidas de imperios coloniales, una fabulosa deuda la más grande del mundo proporcionalmente, el retraso de medio siglo en la marcha de la cultura universal, son obra tanto del absolutismo de los reyes, como de la intolerancia religiosa.

A esta tesis aporta la prensa francesa un nuevo dato que ha despertado la indignación de todos los patriotas y un nuevo argumento incontrastable en favor de la separación de la Iglesia y el Estado.

Las revelaciones del conde Nigra y de otros personajes relativas al acuerdo franco-austro italiano, que hubiera podido realizarse antes de 1870, han hecho más odiosa si cabe la memoria de aquel Bonaparte infame del 2 de Diciembre y de la catástrofe de Sedán y de sus aliados los clericales del Vaticano.

Se acaban de publicar antecedentes de los que resulta, claro como la luz del día, que los franceses hubieran podido celebrar antes de 1870 una alianza con Italia y con Austria, que habría evitado la guerra franco-prusiana, y de no ser así, sus consecuencias hubiesen sido muy distintas.

Este hecho resulta de las cartas que se han publicado del conde Nigra, que fué por entonces embajador de Austria en París. De día en día, se ha ido levantando el velo que ocultaba el misterio y surgiendo como de la tumba los documentos constitutivos de una formidable acusación contra el emperador Napoleón III y contra el Vaticano.

La situación política de Europa antes de 1870, era altamente favorable para Francia. Mantenía buenas y cordiales relaciones con Inglaterra, su aliada en la guerra de Crimea; Italia la debía su independencia y su unidad, cimentadas sobre los cadáveres franceses de los campos de batalla de Solferino y de Magenta.

Austria acababa de ser batida en Sadowa por las armas prusianas y esperaba la ocasión de vengar su derrota.

Toda Europa contemplaba con recelo y con antipatía el crecimiento de la Confederación Germánica, hostil á la raza latina.

Francia hubiera podido contar en aquellos momentos con el concurso de Inglaterra, de Italia y de Austria, y con la simpatía del resto de Europa. Alemania entonces no se hubiera lanzado á aquella guerra tan funesta para Francia, y á la que Europa debe su intolerable y ruinoso régimen de la paz armada, que obliga á las grandes potencias al sostenimiento de enormes ejércitos y escuadras.

El conde Nigra intervino en las negociaciones para llegar á la alianza salvadora de Francia, que habría conservado la paz y producido tal vez entonces el desarme europeo y universal.

La alianza no pudo realizarse. ¿Quién fué el responsable de ese fracaso, de ese crimen que tanta sangre y tantos sufrimientos ocasionó y ocasiona á la humanidad? Un sacerdote, el Pontífice Romano.

Napoleón III y su corte estaban influidos por el clericalismo. Los jesuitas eran en Francia soberanos. La emperatriz Eugenia se oponía á todo lo que tuviese alguna tendencia anticlerical.

Italia, para entrar en la alianza, exigía que se le permitiese ocupar á Roma, como capital histórica de la nación.

La corte de Napoleón se opuso obstinadamente á acceder al legítimo deseo de Italia, que al cabo realizaba pocos meses después, vencida Francia, ocupando con sus tropas la Ciudad Eterna y encerrando al Papa en el Vaticano. Italia no quiso continuar las negociaciones, en vista de la negativa de Francia; la alianza no se hizo, y vino la espantosa guerra.

Así, un emperador idiota, una emperatriz beata, un Papa fanático y unos cuantos jesuitas intrigantes, dispusieron de la suerte del mundo, ensangraron á Europa, enemistaron para siempre á dos razas ilustres, y que para la causa de la civilización debieran vivir fraternalmente unidas, retrasaron medio siglo el desarme y la paz universal, por conservar un ridículo trono y una diadema temporales, al representante de aquel hombre divino, muerto en una cruz, y que vivió pobre y errante sin una piedra en que posar la frente destinada á la corona de espinas.

Por fortuna, la República francesa ha sido la vengadora de tanta ignominia, dando un alto ejemplo á las naciones que necesitan sacudir el yugo de la teocracia.

Desde Montroig

Queridos Director y lectores de LA JUSTICIA: Oído á la caja.

Candidatura liberal democrática para concejales

Salvador Aleu Pascual

Jaime Aragonés Savall

Desde luego, esta candidatura habrá llevado á su memoria los nombres de esclarecidos patricios como Olózaga, Prim Orense, Rivero etc. etc. Pero, señores míos, os habéis equivocado y confesad vuestro error. Los Aleu y los Aragonés son amigos carísimos de Savalls, Llarch de Copóns, Obispo Caixal y demás foragidos que ensangrataron nuestros campos.

Cinismo se necesita para llamarse de-

mócratas los Aragonés y los Pascual y desearo mayor á este cinismo, invadir ayer las turbas de Carlos Chapa el colegio electoral, afanosas de depositar en la urna su remonísima candidatura. Y si hay alguien que dude de la veracidad de cuanto digo, procure pasar la vista por el parte dado á ese Gobierno civil el día de las elecciones que se verificaron en Noviembre último y podrá ver los nombres de Pascual, carlista; Aragonés, carlista; pero ni la travesurilla de niño bobalicón en la candidatura liberal-democrática les ha valido para maldita de Dios la cosa, porque los liberales de buena cepa obtuvieron un

Triunfo completo

porque ganaron las mayorías y minorías quedando los pobrecitos carlistas cariacontecidos y arrinconados en su Centro tradicionalista de la calle del Obispo Maciá.

Pero de hechos aun más escandalosos podrá enterarse el que tenga la paciencia de leerme.

El amor que los tales cucos tienen á nuestro inflexible alcalde es tan parecido como una gota á otra gota, al odio implacable que sienten los africanos; pero así, y todo no resignándose á caer para siempre olvidados y aun escarneidos, diputaron á un señor muy terne para que conferenciara con D. Joaquin Prous Rovira y le brindara con todos los votos carlistas, y que ellos, pondrían á flote una candidatura en la que figurara su nombre. El señor Prous, como es natural, hubo de rechazar tamaña ofensa. Transcurrió algún tiempo más y no cejando en la idea de meter las narices en la casa comunal, aun á costa de su dignidad política, propusieron al señor Prous que combinara su nombre, en la candidatura liberal y que el día de la designación de cargos pron etían sinceramente elegirle. Alcalde, ¡como si el señor Prous necesitara de los carlistas para continuar siendo dueño de la vara! Los liberales, si hubiéramos presumido que sus aspiraciones eran de continuar al frente de la administración municipal, nos bastamos para votarle como un solo hombre y saciar así sus deseos, pero el señor Prous nos tenía dicho que en modo alguno ocuparía por más tiempo ningún sillón del Ayuntamiento.

Claro se vé ahora que nuestros reaccionarios son hombres que aguzan su ingenio cuando de asuntos macabros se trata, y macabros eran, porque políticamente habían entrado en el período agó-

nico de su crónica y mortal enfermedad y de un delirio á todas luces violento.

Felicito desde las columnas de LA JUSTICIA al diputado señor Cañellas y al ex-gobernador señor Francia y les aconsejo que no se metan más en camisas de once varas, para que no les resulte un poquito desigual la cosa, como les ha acontecido ahora.

Corre por aquí de boca en boca, que mediante 3.000 pesetillas que recibió un político, retiró este el favor que dispensara á cierto elemento, pero guardando las formas, y que apercibidos ahora los burlados, maldicen el momento que con el negociaron su soñado triunfo.

Suyo affmo.,

H. M.

Montroig 2 Agosto de 1906.

EN EL AYUNTAMIENTO

Presidiendo el señor Cuchí y con asistencia de los concejales señores Redón Cavallé, Monguió, Oliva, Cirera, Salinas y Brell celebró ayer sesión nuestro Ayuntamiento.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior y de darse cuenta del registro de los Boletines oficiales, se dió por enterada la Corporación de una comunicación del señor Gobernador civil participando su traslado á la provincia de Vizcaya.

Se aprobó la distribución de fondos para el corriente mes, que ascienden á la suma de 38.950'15 pesetas.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes de la Comisión de Fomento. 1.º Autorizando á doña Antonia Vidal para revocar y pintar las fachadas de las casas número 8 y 1 de las calles de Cuarterías y Caldereros. 2.º Id. á don José Rodríguez para colocar unos rótulos.

A propuesta de los señores Brell, y Redón queda sobre la mesa hasta que se tome acuerdo sobre la proposición que luego se leerá, el siguiente dictamen de la Comisión de Gobernación, en el que se informa, se conceda pensión de viudedad á doña María Roger, viuda de don José Baradad.

Se acuerda satisfacer, con cargo al capítulo de Quintas un cargo importante 124'95 pesetas por Hospitalidades de varios mozos que estaban en observación.

Se da lectura á una proposición firmada por los señores Redón, Cirera y Brell en la que piden se supriman las pensiones á las viudas y huérfanos de los que fueron en vida empleados del Municipio y al mismo tiempo verían con gusto, que los empleados y dependientes del mismo crearán una caja de retiros, á la que el Ayuntamiento prestaría dentro los escasos recursos con que cuenta, todo un apoyo moral y material.

A propuesta del señor Redón se acuerda declarar la urgencia de la proposición y que pase á la Comisión correspondiente para su estudio y dictamen.

El señor Cuchí, participa al Municipio que la sociedad Ateneo Tarraconense de la clase Obrera, ha solicitado del Ayuntamiento, que conceda un premio para el Certamen literario Marítimo que la agrupación «Gent de Mar» piensa celebrar por Sta. Tecla, y á propuesta del señor Cavallé se acuerda conceder uno al concursante que mejor desarrolle el tema «Usos y costums de la gent de mar Tarragonina» con la condición de que debe estar escrito en catalán y en prosa.

Los señores Cuchí y Redón dan cuenta de la visita hecha por ellos en unión de los señores Nin y Cavallé, al señor Cadalso en la que todos manifestaron el agrado con que verían los tarraconenses desaparecieran por completo los penales de esta capital.

A propuesta del señor Cuchí se

acuerda telegrafiar al señor presidente del Consejo de Ministros y ministro de Gracia y Justicia en este sentido.

El señor Cavallé, suplica al señor Alcalde dé las oportunas ordenes para evitar que al barrer la plaza de la Fuente, los barrenderos levanten tales nubes de polvo, que ocasionan graves molestias á los transeúntes y vecinos de dicha plaza.

El señor Cuchí ofrece atender la petición del señor Cavallé y se levanta la sesión.

Sección de noticias

Centre Republica Democrática Federal de Tarragona

Se invita á tots los correligionaris á la conferencia que á las nou y mitja d'aquesta nit donará en lo nostre Centre l'il·lustrat jove en Bernabé Martí qui donará á coneixer los fins altruistas de l'associació mutualista «L'Amich del Poble Catalá».

Tarragona 4 Agost de 1906.—Lo Pr. sident, *Joseph Nin*.

La colonia española domiciliada en Santos, Estado de San Pablo (Brasil) en reuniones generales realizadas en los últimos meses, ha acordado protestar contra los agentes de emigración, que engañan á los españoles para que emigren á las tierras brasileñas, donde sufren las mayores penalidades.

En el documento se dice que los desgraciados emigrantes no tienen nada que comer, son perseguidos por las autoridades, apaleados por los hacendados y convertidos en esclavos, y se añade:

«Gran número de familias españolas vagan y duermen en las calles de villas y ciudades, sin encontrar pan ni abrigo, vendiendo la ropa que visten para alimentarse, y cuando no tienen que vender, las esposas y las madres, que ven á sus hijos extenuados de hambre, se ven reducidas á la situación más lamentable.»

Llamamos sobre ello la atención del Gobierno, á fin de que nuestros compatriotas no sufran tales vejaciones.

Métase en cintura á los agentes esos, que se dedican á traficar con carne blanca, como antes lo hacían algunos españoles poco escrupulosos, en nuestras colonias con la negra.

Dicen de Tortosa que los pueblos del bajo Aragón se muestran excitadísimos por haberse suprimido el servicio de correos entre Alcañiz y Gandesa, que ahora solo presta un peatón.

Las protestas son generales y desatendidas las reclamaciones presentadas en forma legal, cunda la idea, entre varios vecinos, de darse de baja de la contribución industrial y resistirse al pago de la territorial sino se restablece el servicio. Se han dirigido energicas exposiciones al ministro y al director general del ramo.

Con motivo de haber sido clasificada de primera clase la estación ferroviaria del Norte de esta ciudad, ha sido ascendido á jefe de primera nuestro particular amigo D. Robustiano Galan.

Felicitemos al Sr. Galan por su merecido ascenso.

Un acaudalado japonés ha regalado á la Santa Sede una gran extensión de terreno en Tokio y una suma considerable para la construcción de una Iglesia y un gran colegio para enseñanza superior, cuya diócesis será encargada á los padres de la Compañía de Jesús.

¡Japonés tenía que ser!

Porque esas barbaridades, no pueden ocurrírseles más que á los españoles y á ellos.

¿Porque los japoneses no nos harán el favor de llevarse toda esa gente por allá?

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo don Pedro Inglada ex-diputado provincial por Tarragona-Vendrell.

No es cierto como se había anunciado que tenga que recalar en nuestro puerto la escuadra inglesa.

Telegrafian de Atenas que los buzos de Génova y de Livourne, encargados de buscar los restos de las galeras romanas naufragadas en el Pico de Perigo, han descubierto una galera romana conteniendo cinco magníficas ánforas del siglo V.

El hallazgo será remitido, probablemente, al Museo arqueológico de Atenas.

El señor alcalde ha señalado para hoy los siguientes pagos:

	Pesetas
Don Vicente Arguny	124'00
» Rafael Homedes	155'00
Doña Leonor Ventura	48'50
Don Jaime Brull	10'00
» Juan Danús	108'05
» Juan Saigi	1'9'10
» Francisco Arís é hijo	239'00
Señores Sardá Hermanos	100'00

Mañana, tendrá lugar en la simpática sociedad «Centre Catalá» el anunciado *ball dels Felius*, que promete verse muy concurrido.

La vista del juicio señalado para ayer en la Audiencia provincial, suspendióse á instancias de una de las partes.

Hasta el día 7 del corriente, no se verá juicio alguno en la Audiencia de esta Capital.

Hoy á las nueve de la noche, el ilustrado joven tarraconense D. Bernabé Martí, dará una conferencia en el «Centro Federal», versando el tema que desarrollará sobre las «Asociaciones mutualistas».

Dicen de Valencia, que han terminado, con la batalla de Flores, las fiestas de aquella ciudad.

A la *Gaceta de Voss* dicen de Tánger que el gobierno marroquí ha enviado una circular á los representantes diplomáticos, para que éstos adviertan á sus nacionales que vendan sus establecimientos de tabaco antes del 1.º de Emero. Se cree, sin embargo, que el sultán les indemnizará. La manufactura más importante es alemana.

Ha renunciado al cargo el nuevo gobernador de Lérida, Sr. Aragón.

Ayer mismo se firmó una real orden encargándose interinamente de aquel gobierno el que lo era antes Sr. Rincón.

Ha fallecido en Madrid el redactor del *Heraldo*, don Juan Lapoulipe.

Dicen de Gijón que se ha celebrado la apertura del Ce tamen del Trabajo en el teatro Dindurra.

El mantenedor, era el diputado republicano don Emilio Medendez Pallarés, que pronunció un magistral discurso siendo interrumpido con estruendosos aplausos varias veces por el numeroso público que llenaba el local.

Al final el discurso el público le vito-

reó en medio de una estruendosa ovación.

Se anuncia la desaparición de los últimos monos de Gibraltar, que habitaban todavía en la espesura de la parte occidental del Peñón, en el recinto militar reservado.

Estos últimos representantes de la raza simiesca habían sido respetados por los poseedores de Gibraltar á través de los tiempos.

Los monos han resistido á los iberos, fenicios, romanos, á los árabes y á los españoles. Pero las obras inglesas de fortificación y creación de nuevas baterías en toda aquella parte de la costa, ha puesto en dispersión á los animalitos, que, como es natural, se habrán marchado más que á paso y con pocas ganas de hacer monadas.

Las fiestas que este año se celebrarán en Tortosa, prometen verse muy concurridas, dado el número y calidad de los festejos que se celebrarán.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS	
Ninguno.	
FALLECIDOS	
Ninguno.	
MATRIMONIOS	
Ninguno.	

Sección comercial

Movimiento del puerto

Entradas de ayer

De San Carlos l. Teresa, de 30 ts., con sal, consignado al señor Mallol.

De Palamós l. Virgen del Carmen, de 64 ts., con lastre, consignado al señor Ricomá.

De Barcelona v. Antonio Roca, de 982 ts., con tránsito consignado al señor Mallol.

De Londres v. Alvarado, de 789 ts., con tránsito, consignado al señor MacAndrews.

De Bilbao v. Cabo Palos, de 1207 ts., con efectos, consignado al señor Peres.

De Port-Vendres p. Alphonse et Marie de 63 ts., consignado al señor Mariné.

Despachadas

Para Avilés v. Antonio Roca, con carga general.

Para Londres v. Alvarado, con id.

Para Marsella v. Cabo Palos con id.

Cambios de Barcelona del día 4

CAMBIOS EXTRANJEROS		
Londres á 90 días fecha.	27'00	dinero
Id. 60 días fecha.	00'00	
Id. 3 días vista.	00'00	
Id. á la vista.	00'00	
Idem cheque.	27'90	papel
Paris, cheque.	10'90	
	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado	00'00	00'00
Id. fin de mes.	81'45	81'45
Id. fin próximo.	00'00	00'00
Id. Amortizable fin mes.	00'00	00'00
Id. id. fin próximo.	00'00	00'00

OBLIGACIONES CONTADO

Fr. N. E.ª esp. Sgvia.	104'85	105'15
N. Esp. esp. A. V. T.ª	104'85	105'15
M. San Juan Abadesas		
gar N.	77'00	77'35
Tarragona B. y F. 2 l.ª	57'85	58'00
Id. d. (Reus Roda) 3 l.ª	55'25	55'75
Medina Zamora y á V.	53'50	54'00

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMIS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.

Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

FABRICA de BRAGUEROS

Y DE Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la d- ción.

No dejarse llevar por esos vendedores de bragueros que desconociendo por completo la construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

Pilulas del Dr. Ayer



...cada dosis produce un efecto.

SE VENDE

JOSÉ CIRUANA

SR SIRVE A DOMICILIO

CALLE DE LA VAO NEALS

un parto pacifico, legitimo, superior, de tres meses, enseñado a cuidar, la persona que desea comprarlo se le vendra a precio razonable. Puntigose calle L. 30, 37, Tarragona.

DEPURATIVOS

GRAN SALON

...C. Casella N. 542.-Unión (teléfono) CAMI.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

I. REUS TORRESCASANA

ex-Médico oculista de la Clínica del doctor Barraquer en el Hospital de Santa Cruz de Barcelona.

Consulta de 10 a 1

GRATIS A LOS POBRES LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS DE 8 a 10

Unión, 54, 1.º.-Tarragona

TARJETAS DE VISITA

En la imprenta de este diario se hacen desde una peseta el ciento.

Unión, 54.-Tarragona

Ministerio

Boletín de Madrid

Interior, 100, 80